

## 凌家滩考古

省考古所对凌家滩遗址进行了主动性考古发掘,取得了重大收获

更多精彩内容  
请登录本报新媒体平台  
或拨打热线互动 爆料  
0551 65179666烟火气里有“徽味”  
“包公家宴”树新风

肥东暖民心行动系列报道之四

今年以来,肥东县实施“新徽菜·名徽厨”行动推动徽菜餐饮产业高质量发展,让群众在“一日三餐”里品味徽菜美食,让徽厨在烟火气息里创造滋味生活,让徽菜在传承创新中发扬光大。截至目前,已开展徽菜师傅技能培训300人次,完成年度任务的166.67%。

## 竹塘挂面铺就乡村致富路

走进肥东县桥头集镇,一幅巨大的“安徽省乡村旅游特色美食名村”3D彩绘让人眼前一亮。

“全国三大挂面村之一的竹塘社区便在这里,今年3月被确定为安徽省乡村旅游特色美食名村。”肥东县桥头集镇文旅办主任张华介绍说,传统手工制作的竹塘挂面,在竹塘社区传承了100多年。

如今,桥头集镇成立了挂面协会,并利用闲置的校舍改建成挂面生产车间,把农村散户集中到一起制作挂面,用统一的质量标准,统一采购、统一销售,发展壮大手工挂面,让百年传统手艺焕发出新的活力。近年来,竹塘挂面累计销售56万斤,带动社区123位村民致富,人均年增收约2000元。

“现在安徽省在开展‘新徽菜·名徽厨’暖民心行动,我们将以此为契机,依托桥头集镇的地缘优势,继续扩大竹塘



挂面的生产规模,创新生产方式,提高产量,增设线下美食体验店,让竹塘挂面带动更多群众致富,让更多游客吃上肥东特色美食。”张华说。

## “包公家宴”树新风促增收

肥东县“新徽菜·名徽厨”行动方案提出,重点打造“包公家宴”品牌,2022年,各乡镇(园区)推出至少一道肥东名菜(名小吃)、一个特色美食村或美食街,实现一乡镇(园区)一品牌、一地一特色。记者了解到,肥东县2017年推出“包公家宴”,至今已经走过5个年头,走出一条树新风,促增收的新路。

“今天中午有5桌,一会游客就要来吃饭了。”肥东县张集乡“包公家宴”大食堂的厨师赵恩进边忙活边说,当地红色旅游也带火了特色餐饮。68岁的吴大妈在一旁忙前忙后,洗菜、洗碗、擦桌子、扫地,一个月收入3000多元。

“包公家宴”大食堂外,附近群众还把自家种花生、红

薯、黄豆,田里挖的野菜、手工制作的挂面等都拿出来,摆成一个临时的“菜市场”,供游客选购。“这里的食材都是来自当地的农户,他们把自家种植好的蔬菜、养的鸡都送过来,既保证食材的新鲜又促进他们增收。”张集社区志愿者陈莹莹说。

据悉,肥东县组织命名“包公家宴”食材生产基地,还计划推出“包公喜宴”,在街镇、景区增建“包公家宴大食堂”,打造“包公家宴”廉政文化品牌。

## 特色美食旅游线路等您体验

记者从肥东县人社局了解到,该县谋划建设一批徽菜培训基地,大力开展徽菜师傅技能培训,培养一批“肥东徽菜名厨”,已组织开展徽菜师傅技能培训6期,累计培训300人次,其中吴山贡鹅2期100人次,下塘烧饼4期200人次。

同时,肥东县强化就业创业服务能力,将徽菜师傅就业与“2+N”就业人才招聘活动、三公里智慧就业平台有机结合,促进徽菜师傅与用人单位精准对接,推动实现更加充分和更高质量就业。肥东吾悦广场还计划申报安徽省皖厨创业一条街,引导徽菜师傅强技能、助创业、促增收。

在“新徽菜·名徽厨”行动中,肥东县探索“名特小吃+旅游+市场”发展路径,积极打造特色美食旅游线路、特色美食村(街),已制订2条特色美食旅游线路,其中之一是亲子休闲度假之旅,自长临古街(4A景区)始,经过六家畝文旅小镇,至鲜花小院民宿等9个景区,沿途推荐石塘驴巴、银鱼蒸蛋等11款美食,8个美食体验店;另一条是生态文化体验之旅,自撮街始,经过管湾国家湿地公园,至先锋农场等11个人文景点,推荐张集贡鹅、包公家宴等11款美食,6个美食体验店,不断扩大肥东美食文化的传播力和影响力。

通讯员 彭红玲 安徽商报融媒体记者 武鹏

凌家滩遗址考古取得重大收获 一处超大型公共建筑基址“现世”  
一批特殊玉器出土成里程碑事件

备受关注的含山凌家滩遗址又有重要发现。安徽商报融媒体记者从省文物考古研究所获悉,经国家文物局批准,2020~2022年,省考古所对凌家滩遗址进行了主动性考古发掘,取得了重大收获。考古专家在墓地西侧发现燎祭遗存,出土一批独特的玉石器,其中一件石钺和一件宽体玉璜为凌家滩目前为止发现的体量最大的石钺和玉璜。考古专家还在发掘中发现了一处超大型公共建筑基址。



出土最大的石钺



出土最大的玉璜



龙首形玉器

## “最大”玉璜石钺惊艳亮相

位于马鞍山市含山县铜闸镇长岗村的凌家滩遗址是一处距今5800~5300年的新石器时代中心聚落遗址。1985年被发现以来,凌家滩遗址先后进行5次发掘,出土了玉人、玉龟、玉器、玉璜、玉龙等重量级珍贵文物。

经国家文物局批准,2020~2022年,省考古所对凌家滩遗址进行了持续发掘。在对墓葬祭祀区西侧的发掘中,考古人员共发现了一个祭祀坑,共出土器物260余件,其中石器140余件、玉器70余件、陶器40余件,祭祀坑也是本次发掘中的一个重要发现。考古人员在祭祀坑中发现了一件长38.3厘米,上宽24.3、下宽28.5厘米的石钺,为凌家滩目前发现的体量最大的石钺。祭祀坑中还出土了一件宽体玉璜,外径23.6厘米,为凌家滩目前发现的最大的玉璜。另外,一件龙首形玉器造型奇特,工艺精湛,一端阴刻成猪龙首形,略上

翘,另一端为尖锥形,是中国史前考古中发现的唯一一件。

## 惊现超大型公共建筑基址

2020~2022年,考古人员对凌家滩遗址岗地东南角、内壕中部,大面积的红烧土遗迹进行了考古发掘,确定了遗迹的范围、结构、堆积和年代,初步认为该大型红烧土遗迹年代为凌家滩文化最繁盛的时期(距今5500~5350年)。通过2022年对红烧土西界外侧区域揭露,考古人员发现,该区域土质土色异常杂乱,为人工堆筑而成,多呈大块的青灰土和黄土铺垫而成,宽23米,南北长推测与红烧土范围一致,残厚0.3~0.8米,表面多被破坏,局部残存少量红烧土基槽、柱洞、红烧土坑等遗迹,少量红烧土坑包含碎骨屑。其顶部最高处高于东侧红烧土顶面1.6米。推测应为平行分布于红烧土西侧的大型建筑台基,其与红烧土遗迹共同组成一处超大型的公共建筑基址,总面积约5500

平方米。

为配合外壕遗迹保护展示项目建设,同时为了解外壕北部缺口是否有防御设施以及外壕的具体结构,经国家文物局批准,2021年12月~2022年5月,安徽省文物考古研究所还对这片区域进行了考古发掘。发掘结果显示,外壕位于凌家滩岗地北端的北侧,紧邻岗地,外壕口宽45米、底宽25米、自深2米。岗地与外壕的落差达6~9米,再加上较宽的外壕,能起到积极的防御功能,同时,外壕还能起到蓄水和垃圾倾倒场所的功能。

## 特殊玉器出土是里程碑式事件

凌家滩遗址考古历来备受关注,成果丰硕。安徽商报融媒体记者了解到,凌家滩考古始终秉持多学科合作的理念,目前相关研究工作仍在进行中。

省考古所专家表示,凌家滩祭祀遗存的发现,为研究复原当时祭祀场景提供了鲜活的资料,完善了对墓葬祭祀区布局的认识。200余件器物的出土,丰富了凌家滩陶器玉器的种类;龙首形玉器等特殊玉器的出土,对研究中国史前用玉制度及对历史时期礼制的影响具有重大意义,是凌家滩考古史上里程碑式的事件。

另外,以大型红烧土遗迹为代表的大型高等级公共建筑的发现,证明凌家滩存在超大型的高等级的公共礼仪建筑,并且存在明确的祭祀功能;为大型墓葬、精美玉器的存在寻找到了相匹配的高等级的生活遗存。“作为良渚文明的源头之一、长江下游地区文明化进程中的关键节点和关键地点,凌家滩的考古新发现,为深入研究中华文明的起源、形成和发展提供了更加关键的资料。”

安徽商报融媒体记者 刘媛媛 姜志远  
(图片及资料由安徽省文物考古研究所提供)